

SZÉKESEJÉRVÁR

TARSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, tanítók és községi jegyzők egyletének közlönye.

Megjelen hetenkint kétszer szerdán és szombaton.

A lap ára

házhöz hordással vagy postán küldve:

Egy évre	8 frt. — kr.
Fél évre	4 frt. — kr.
Negyed évre	2 frt. — kr.

Bérmentelen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden négy
hasábos petitsor: Megrendelőinktől 4 — nem megrendelőinktől 6
kréért igttattatik be.
Lapunk számára hirdetések felvesznek **Budapestben:**
Hasenstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.
Bécsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf, Hrdlička Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székes-
fejérvár” szerkesztőségének (Vörösmarty-tér 6-ik sz.) czimzandók;
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak **Klökner Péter**
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő
közlemények után négy hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A városi tisztújításhoz.

A tisztviselők választása küszöbön áll. A főispán előszóbjában sok áhitnok ember fordul meg; a bizottság tagjai ostrom alá lesznek véve s a bizottsági választók mindkét fele azon szokott tempóval fog élni, hogy szavazatát egy helyen tiznek is igérje.

Minket a sógorság és komaság ezen falak közé szorított küzdelme nem érdekeli; mi a tisztújítás alkalmából csak azon kérdést vetjük fel: lesz-e gyümölcs a fán?

Van-e reménység arra, hogy az annyiszor rosznak, ázsianak hangúlyozott közigazgatás jobb lesz?

Szeretjük hinni, hogy igen; — még pedig azon hazafiai optimizmusból, melylyel közéletünk minden terén javulást remélünk.

Felteszszük, hogy a főispán a kijelölő s a törvényhatósági bizottság nem fogja magát azon hazafiai becsületbeli kötelesség alól feloldani, hogy a tisztikart ne a legjobb és legalkalmasabb elemekből szervezze — Az ösválasztók turbulans tömege, a kortes ríktó hangja nem vegyül ma már a választási actusba.

Nem mondhatja senki: nem birunk a néppel.

A törvényhatósági bizottságnak szabad keze van, és miután hinni szeretjük, hogy mindegyik tag tudatában van annak, hogy a jó közigazgatás jó tisztikartól van feltételezve, válasszák meg a legjobb erőket s főleg legyenek azon, hogy mindenkit arra a helyre tegyenek a hová való.

A mai divatos eszmék között napirenden van a létező viszonyok ócsárlása és különösen a választási rendszer az, melynek kinövései ellen, a kinevezési rendszer hívei, nem ok nélkül súlyos panaszokat hoznak fel és azokat a közigazgatás tényleg észlelhető hiányaival indokolják.

Hogy közigazgatásunk sok hiányban léledzik, azt senkisémit vitatja, de azt, hogy a kinevezési rendszer apasztani fogja ezeket, garantírozni szintén nem lehet, mert mindkét rendszernek — előnyei és hátrányai vannak és — a mit komoly figyelemre kérünk méltatni, ugy a választás, mint a kinevezés csak azon elemekből történhet, melyek a tisztikar újra szervezésére és fentartására tényleg léteznek, mert egy rendszert teremtünk ugyan képzeleti alapon, de életre nem szőlíthatjuk a hozzá való exigentia nélkül.

Akarmelyik rendszer alkalmazásáról legyen tehát szó, első sorban azon tényezőkkel kell számolnunk, melyek rendelkezésünkre állanak.

Igy ha városunk értelmiségében megtalálható azon anyag, melyből a jó tisztikart elő lehet állítani, lesz jó közigazgatás vagy legalább olyan, minőt az országban divó rendszer természeténél és népünk jelleméül fogva, józan észszel kívánni lehet.

Emberoké van tehát szükségünk, kik tisztviselőkkül nem csupán a formaszertü qualificatio, hanem egyéb tulajdonaiknál fogva is a közszolgálatra alkalmasak.

E tekintetben, mint fentebb már jelzök — a főispán és a kijelölő bizottság sok jót tehet, mert a jó administratio lehető-

sége nagy részben attól is függ, hogy mindenkit azon állásra alkalmazzuk, a hová leginkább való.

Alkalmatlan egyének hiányában ez természetesen lehetetlen s ha csak — cum grano salis — importhoz nem folyamodunk — a miben különben a városi atyafiság érdekeinek megsértésén kívül, valami crimet nem látunk, a város közigazgatásán segíteni nem lehet.

Nézetünk szerint itt van a punctum saliens.

Közigazgatásunk legfőbb baja, hogy az egyes embereket hirtelen felszűli egy-egy állomásra, melyre a legjobb esetet feltéve, a formai qualificationalál egyéb nem minősíti őket.

Hányszor van például rá eset, hogy olyan egyének, kik soha egy óráig sem hivataloskodtak, a választás egyszerre táncost vagy más olyant teremt, a nélkül, hogy a megválasztott legkisebb proxissal is birna állomásának betöltésére.

Az atyafiság, sógorság, komaság, önző érdekeinek feláldozza a közügyet és a városházából csinál — aylumot; — olyan menhelyet hol az existentiát tévesztett emberek jutnak a közigazgatás kárára; persze csupa atyafiságból.

Mi a közigazgatás javulását csak úgy képzelhetjük, ha a bizottsági tagok saját lelkiismeretük- és meggyőződésükkel szemben háttérbe szoritják a privat érdekeket.

Csakis ezen törekvés fogna a városra jótékonyan, a tisztikarra pedig javítóan hatni.

Adja Isten, hogy a küszöbön álló tiszt-

ujtáskor a választó-bizottsági tagok belátnák szavaik igazságát és mentve minden személyes érdekétől tisztza lelkiismerettel lépnének az urnához — és ekkor működésüket a legszebb siker fogja koronázni!

Sztrógoff Mihály, a czár futárja.

Színmű. Verne Gyula regénye után, írta: Csepreghy Ferencz.

Nagy előkészületek folynak most színházunkban; a budapesti gépészek, díszítők, cachirozók s az összes személyzet teljesen el vannak foglalva az egész héten előadandó kiállítás-darabbal. Intendaturánk megnyerte a budapesti népszínház legnagyobb kiállítás-darabját, annak összes díszleteit s gépezeteit, hogy velök még az utolsó héten oly látványt tárjon elénk, milyent még városunkban, de Budapestén kívül hazánk egy városában sem láttak.

A darab Verne hasonnevű regénye után Csepreghy által lön szabadon írva, s a boldogult Lehmann készítő díszleteit, melyek bátran nevezethetnek a színi decoratió remekeinek, mert díszletei nem csak a budapesti közönséget ragadák el, hanem a berlinit, a hamburgit is, hova Rakosy beleegyezésével elvitték. — A gépezetek Galló budapesti gyárából valók.

A darab a czárok városában kezdődik. Az udvari bál fényárnyába lépünk. A gyémántokkal s drága kövekkel tulrakott vendégkör körülveszi a czárt, ki cercelet tart, de boros, vihartjóslo arca ellentéte a teremben uralgó általános kedv és örömmek. Most félrevonul a czár, rendőrnistere egy táviratot közöl vele, mely tudatja, hogy a tatárok fellázadtak s a lázító reneget Ogareff vezetése alatt azon vannak, hogy az

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

A két lábu farkas.

XIV.

K é z f o g ó.

— Mit csináljunk most ezzel az emberrel? — kérde Zsuzsi, midőn Sándor eldőlt a padkán, mint a hasábfá.

— Édes leányom! — csak nem vehetjük ki a hóra — mondá öreg nénye — majd kialuszsza magát s azután haza megy.

— Oh néni! nem hiszi maga, mennyire félek én egy darab idő óta a férjhez menéstől, azt hiszem én nagyon boldogtalan leszek.

— Már miért gondold kis bolondos?

— Ha ez a Sándor akkor is ilyen állapotban jön haza, talán meg is halok bánatomban — mondá Zsuzsi.

— Szegény te! akkor férjed lesz s nem iktózol tőle, — biztatá az öreg.

— Igen, de én utálok a részeg embert, azt akarom mondani.

— Csak akkor legyen térfi a talpán, ha józan; ne gondold vele, ha máskor mindig boros is. Boldogult férjem is megitta a bort de én bizony soha nem zúgolódtam vele, mert bor ad erőt a férfinak.

Látván Zsuzsi, hogy nénye mindig más malomban öröl s mindig a néhány nap óta megkezdett térre viszi a beszédet, székelt rakott Sándor elejbe, hogy le ne essék, s azután ágyat bontott.

Ezen esemény utáni reggel asztal mellett ült a törvénybíró háznépe.

Bandi szokatlannul szótalan volt, mintha valami nagy dolgon törné a fejét.

— Hát neked fiam! lekötötték a nyelvedet? — kérde anyja, kinek felöltő volt ezen szótalanság.

— Nem kötötték biz azt — felelt Bandi.

— Azért, mert szavadat sem lehet venni.

Tovább reggeliztek s Bandi tovább hallgatott, sőt midőn a cselédek mind kitakarodtak, ő még akkor is ülő helyében maradt és hallgatott.

Anyja megjedte, hogy tán beteg s észrevétlenül nézdelé.

— Édes anyám! — felszólt végre Bandi.

— Minek édes fiam? — kérde anyja, ki megörült, hogy fia szomorúsága okát meg fogja tudni.

— Hát most szóljon keetek, ha megakarnak házasítani, hogy ki ne kopjunk a farsangból.

— Szegény gyerekek! hát azon töröd a fejed?

— Hát ki törje, csak nekem kell törni, ha én házasodom felelt Bandi.

— No hát néztél-e ki már magadnak valami jóra való személyt? — kérde anyja, mert az anyáknak nagyobb gondjuk van fiuk házasságára, mint az apáknak.

— Hogy ne néztem volna?

— Talán csak nekünk is szabad tudnunk a nevé?

— Miért ne? hát Évit — válaszolt.

— Ugyan édes fiam mit gondolsz, az anyja sem a legjobb hirben állott fiatalabb korában; az öreg anyja is iszákos, pedig tudod mit mond a magyar: „nézd meg az anyját, vedd el lányát” — szóla anyja.

— Nem az anyját, se nem az öreg anyját akarom én elvenni, mi gondom azokra? — felelt Bandi ezen kifogásokra.

— Módosabb leányt is kapsz te fiam! ha akarsz — jegyzé meg apja, mert az apák rendszeren vagon szempontjából veszik föl a dolgot, míg az anyák menyök becsületeére kényesebbek.

— Nem vagyont akarok én házasodni, hanem leányt és Évit szeretem, nekem nem kell más.

— Igen, de csak jó, ha valamit hoz a menyecske a házhoz — tette ez észrevételet apja.

— Van nekünk hála istennek elég. — Mennél több annál jobb. Már én egy szoknyában is elveszem.

— De oda pogácsázták a lábadat — mondá anyja némi keserű gúnnyal.

— Édes anyám maga beszélté egykor nekem, hogy szegény leány volt mikor édes apám elvette, de az Isten megáldotta házasságukat — figyelmezteté Bandi anyját, hogy a multak emlékével tömjé be annak száját.

— Igen, de böcsületes leány voltam, ha mindjárt szegény szülék gyermeke is — jegyzé meg anyja.

— De sokat emlegeti keed azt a böcsületeset, hát Évira mit tud keed? — kérde Bandi, ki aggdó kezdett lenni, hogy tán

anyja észrevette az éjji kalandokat, csak nem akarja kitálatni.

— Semmi édes fiam! csak attól félek hogy nem esik a gyümölcs messze a fájától.

— Ne féljen keetek Évit ismerem, s jótállok, hogy megszeretik, ha a házhoz kerül, mert jó dolgos — dicséré most Bandi kijelöltjét, felnyilván a szeme az által, hogy anyja nem tud semmit Évi ellen.

— Ha már annyiban van — mondá apja, ki leginkább azon szempontból óhajtott fia házasodását, hogy azt az által valami kihágás s annak rosz következményeitől megóvja — ne töltjük szóval az időt, hanem lássunk a dologhoz, magának házasodik, ha rosszul választott, ő issza meg a levit.

— Ha keed is beleegyezik édes apja, én nem ellenzem, küldjünk susogót Évikéhez, hogy az ember legalább kosarat ne kapjon, hanem a szülék szándokát is tudja eleve — mondá az édes anya.

Susogónak nevezik azon vidéken az oly nő személyt, ki előre elmegy a leányos házhoz s ott a hangulatot kikémi: azonban alább bővebben megismerkedhetünk egy ily hivatalos személy eljárásával, most menjünk reudtel.

— Édes anyám! majd én ellódnok az öreg Fodorné néném asszonyhoz — mondá Bandi, ki most a tűzbe is kész lett volna belegrani, miután csajkája szerencsésen a kikötő felé közelgett és miután szülei beleegyeztek, indult is rögtön.

Minden helységben van egy ugy nevezett javas asszony, ki mindenféle füvek és virágokból természetes esze után készített

Irkutskban táborozó czár öcsésének visszavonulását (de a közlekedést is, nehogy őt előre óvhasák) elzárják, sőt magát fogságukba ejtsék. Egy utóúrgöny meg azt is jelenti, hogy az összekötő huzalt már el is rombolták. Hogyan lehessen most a közelgő veszélyt a nagyherceggel tudatni, mikor már a távirat sem működik s hogyan tudatni Ogareff árulását s vészjelző közlekedtet?

Azt csakis egy futár teheti meg s az is úgy, ha titokban, daczolva veszély és viszontagsággal az utat, mit a leggyorsabb futár 18 nap alatt s az utas rendes körülmények közt 5 hét alatt tehet meg — az ellenség közt átlopóva ezer veszély s megpróbáltatás között teszi meg. Nagy feladat, az ezt kivívó egyénben minden orosz csínynek meg kell lenni; erős akarat, álnok tettetés, feltétlen hűség s engedelmesség felsője iránt s nem lankadó türelem és kitartás.

Ily ember Strogoff Mihály. — Ennek utazását s viszontagságát tárja élénk képletekben a mai darab.

Egyszerű polgári ruhába öltözve hagyja el Moscaut, a viadimiri vaspályára ül, hol összetalálkozik Nádiával, egy száműzött leányával, ki anyja elhaltával, apját látogatandó — Irkutskban. Vele együtt teszi meg Mihály kalandos útját; meglátogatják a Nisni-Novgorodi vásárt, tarantászon átutazzák az Uralt, az Irtsiken átkelve tatár fogságba itt, hogy a felfedeztetéstől magát megmentse meg kell tagadnia szeretett anyját, tűrnie miként ütök, kineznek azt míg sok szenvedés s szemvilága vétele után megmenekszik. Itt Nadia lesz — a most vak — Mihály kísérője, míg végre rendeltetési helyükre jökor megérkeznek. Mindenki elnyeri jutalmát: Mihály visszakapja szemvilágát s elnyeri Nadiát s Ogareffét még boszúja kivétel előtt megölik.

A darab, mint színmű, nagyon kevés irodalmi becses bir, de annál több alkalmat nyújt az epizódok decoratív kiállítására. Egyik képlet szebb, mint a másik. Kiemeljük közülök: A Nisni-Novgorodi vásárt, — vihar az Uralon, — a folyó út, — a távirat összerombolása, — a tatár tábor, — Sztrogoff megvakítása, — az égő folyón, — az esküvő stb.

Megvagyunk győződve, hogy közönségünk méltányolni fogja az intendatura áldozatait, tömeges látogatásban részesíti a darabot s a vidéki közönség sem fog késmi, hogy magának egy élvezetes estét szerzen *).

K. Gy.

Biztosítási ügy.

Nem régen volt, hogy e lapban a biztosítás terjesztése mellett fölshóltak. Váltig magyarázta ciklikiró a biztosítás üdvös voltát, de minden büszgökodás mit ér? Mi könynyövéru, ideális nemzet vagyunk. Száraz közzgazdászati dolognak nálunk nem igen van kelete. A biztosítás eszméjéhez külv-

* Csak hogy a vidéki közönség elől ne foglalják le a helyeket egyesek 6 előadásra is. Erre komolyan ügyeljen intendaturánk. Szerk.

orvosságokkal a helység betegeit orvosolja s gyakran természetesebb gyógyításokat tesz, mint sok kikürtölt okleveles orvos. Ilyen javas asszony volt Hörtökön az öreg Fodorné. Alig volt a faluban ember, kit ő meg nem kent, kivált megszaporodtak betegeti sertvés ölések korszakában, midőn a friss hus hamar hátába szokott menni a mohónak: ezért minden háztól rendes fizetése járt. Bába köteleességet is teljesített, sőt többnyire minden házasságot ő fűzött a faluban, miért mind a legények, mind a leányok kedvence volt. Őt szokták leginkább susogóba küldeni, s a hova ő betette a lábát, nem kapott ott kosarat a kérő násznapy.

Ehhez a házasság Junójához ment a mi Bandink, s szerencséjére otthon, szokás szerint füvei közt találta.

— Tegye keed félre azt a sok gazt öreg néni s menjen el Éviékhoz s tanulja ki a ház dörgését, mert Évit megakarom kéretni — mondá Bandi az öreg Fodornénak, ki kiszabadítván orrát pápa kalodájából, mosolygva nézett a csillogó szemű házasság kandidatusra. — Aztán csak okosan edes néném, tudja keed már hogy sem én, sem Évi nem felejtkezünk el.

— Jó, jó, szerelmes cziczuskák! — mondá Fodorné — annyi mintha öledben ülne Vicza — s azzal betekergetvén fejét s nyakába keritvén mentéjét rögtön indult Éviékhoz, mi pedig kövessük őt s hallgassuk ki, mert ez igen érdekes személye a köznép házassági viszonyainak; s ha egy kormánykövet eljárásáról, ki sokszor vészit

nösen nehezen férünk. Még az értelmiségben is elég van, a ki ellenese, hát még a köznép közepe. Nálunk a köznépbeli való leginkább csak akkor biztosít, ha pénz kell a házra, vagy ha a közgyám ur parancsolja. Ilyenkor nem kevés a szörnyűködés, hogy biztosításra „erősököljék“ a „szegény embert“ az „urak.“ S azért, ha tűz emészt meg a biztosítva nem volt hajlékot, tehát nyakunkba vesszük az egész országot és koldus-perselyei a kézben látogatunk meg minden küszöböt. Vagy valunk minmagunkkal meghasonlottakká és játszuk a busmagyar szomoruan neveléséges szerepét.

Ne vélje senki, hogy keresve irunk ily sötéten. Nézzük csak Balinkát, nézzük Polgárdit: hány volt a sok „égett emberré“ lett között biztosítva? Nem-e kényeszerül a legnagyobb rész szemlesüve elmondani, hogy „szegény égették“ vagyunk? Nem mondják ezt el, ha előrevigyzások és biztosításnak. Hiszen nem is kerül ez olyan sokba. A kinek házikót meg talán szőlőt és telket is adott az Isten, az biztosításra is szánhat valamit.

De sokszor nem is a pénz miatt, hanem csupán azért nem biztosít a népember mert pincsen tisztában a biztosítás fogalmával. És nincsen ki őt ez áldásos intézménnyel megismertesse. Nem így van máshol. Németországban p. o. és Ausztriában is falun a községi előjárók, a lelkeszek, tanitók a biztosító-társaságok ágensei. Ezek gyülekezetekben és a templomban is agítálnak ügyük mellett. A lelkes ott nem tartja méltóságán alulnak, sem vétkes dolognak, az ur székén biztosításról prédikálni. A tanitók pedig már az iskolában magyarázzák, hogy minő hasznos intézmény a biztosítás. Néhol minálunk is kifüggeszti a jegyző vagy tiszteletadó ur valamelyik biztosító-társaság tábláját, de csak azért, mert nem árt: hadd lógnon. Különben a falu mindenese, a „bolto“ kínálja csupán a biztosítást. De működésének nincsen morális hatása; tudja a nép, hogy ő provisiója kedveért beszél.

Most, hogy megyénkben megint egy fél falu lett hamuvá, időszerűnek látjuk e sorokat közzétenni. Lelkeszeinknek, tanitóinknak, jegyzőinknek és mindazoknak, kik a népet vezetni, oktani hivatják, ajánljuk: kövessék más országbeli pályatársaik példáját. Karolják föl a biztosítás ügyét s vállaljanak jénevű biztosító-társaságoktól ügynökséget. A mellett, hogy ezáltal szép summa jövedelmet rakhatnak össze az éven át, még nagy szolgálatot is tesznek a közügynek. (V. S. *)

HELYHATÓSÁGI.

A városi bizottság közgyűlése april 1-jén. (Vége.)

Deák József-féle csödkövetelés leirata érdemében tett tanácsi előterjesztés alapján — töröltetni rendeltetett.

A nád ára száz kévenként 7 frtjával állapított meg.

*) Igen ajánljuk az illetők figyelmébe. Fontos és égető az ügy. Szerk.

húz össze a nemzetek feje fölött, könyveket firkálnak össze s bocsátanak világ eleibe mint a diplomatai ügyesség példányképeit, holott félre kellene tenni, mint az emberi ármánykodás tanuleveleit: miért ne szentelnék egy szerény lapot az emberi társaság egy oly érdekes tagjának, ki csak boldogságot alkot, legalább ha boldogtalanságot gyűjt, annak nem ő, hanem a szerződő felek okai, kik tán rosszul teljesítik a szerződés feltételeit.

— Adjon isten szerencsés jó reggelt keteknek! — így köszöntött be — kedves egészségükre kívánom az éjszakai nyugodalmat, az isten virrassza több reggeli órák elérésére, tartsa meg e mai napon is életben egészségben — tevő hozzá ezen cifra utóhangot, mert a köznépnel mivelletlennek tartatik az, ki ezt nem tudja, vagy el nem mondja. Hasonló cifra fogadj isten lett a válasz, s mivel sem beteg, sem viselős nem volt a háznál, Évi anyja mindjárt gyanítá hogy Fodorné valami közbenjárói kiküldetésben jár, s annál szivesebben látott vengő volt.

— Kerüljön elébbre edes néném asszony s foglaljon helyet — s egy széket tolt alá, melyet kötényével tisztára törölt.

— Köszönöm, hiszen nem fáradtam, elállhatok, nem jöttem messze földről — menté magát Fodorné.

— Tessék, ne vigye el álmunkat — mondá Évi anyja s Fodorné ennyi erőltetésre leült.

— Nohát mivel töltik keetek az időt? — kérdé.

Felolvastattott Boros Imrénének bírság elengedése iránti kérelme. A reá rótt 25 frt. bírság 2 frtra szállítottat le.

A kórház és szegényügyi bizottság be-terjeszté 1877-ik évről felvett jegyzőkönyveit. Tudomásvétel után levéltárba helyezetteti rendeltetett.

Felolvastattott a székesfehérvári takarékpénztár átirata a helybeli árvaház javára tett 100 frt. adománya tárgyában. — Köszönettel fogadtattott.

A sarkaló bizottságnak előterjesztésére 36 frt. behajthatlan városi követelés töröltetni rendeltetett.

Gazdasági szakosztálynak kártékony férgek és rovarok pusztítása tárgyában benyújtott előterjesztésre határozottat, hogy a kártékony férgek és rovarok pusztítóit következő jutalomban részesülnek: minden hőség után 3 kr., ürge után 2 kr., 1000 lepke után 10 kr., s egy liter szörös bogár után 20 kr. Azon szőlősgazdák, kik fáikat le nem hernyóztatják, a városi hatóság fogja költségükre lehernyóztatni.

A Purger-malom bérbeadásával a városi tanács bizatott. Kikiáltási árul, az eddig fizetett 400 frt. bérletár állapított meg.

A helybeli ágost. hitközség temető nagytisztaság iránti kérelmére 584 □ öl adatott a városi tétből.

A várn. és helypénzszedés bérletére nézve a szerződések megkötésével a városi tisztügyi bizatott meg.

A belvárosi laktanyában építetni szándékolt Cantin árlejtés útján fog bérbeadatni. A bérlet tartozik a cantint saját költségén felállítani és azt 12 év mulva a városi birtokba bocsájtani.

1878-ik évre bányászati célokra előirányzott 4000 frt. összeg a városi fogyasztási adó kezelésénél maradt jövedelemből fog fedeztetni.

Füzesséry Géza és társai egy városunkban tartandó nemzetközi lóvásár felállítására iránt benyújtott kérelme, az ügy tanulmányozása céljából egy négy tagu bizottmányt adott ki.

Felolvastattott a helybeli kereskedelmi testületnek folyamodványa, mely szerint tanintézetükben a városi reálitanárok által adható oktatás iránt kérvényeznek. Megengedtetett, hogy a reálitanárok hivatalos óráikon kívül a keresk. tanodában is tartassanak előadásokat.

A városi főreálitanodánál Jónás János távozásra folytán üresedésbe jött tanszékre helyettesül Fischer Ignác fogadtattott fel.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Kaiser Sándort, Say József, Kövessy Ferencz és Töltényi Antal küldettek ki.

Egyéb tárgy nem volt, a gyűlést elnöklő főispán feloszlatta.

KÖZZGAZDÁSZAT.

A „magyar kisbirtokosok országos földhiteles-egyesülete“ létesítő bizottságától vettük az alább következő részletes kimutatását az eddig jegyzett alapítványoknak azon sorrendben a mint az aláírások már tényleg

— Tudja isten csak mindig adja elő magát valami a ház körül; de meg alig virrad, mindjárt este van, oly rövid az isten adta nap — lön a válasz.

— Hát az a roszt leány talán most sincs itthon?

— Nincs a, napestig ott csavarog az öreg apjáéknál, csak elvétve mutatja magát néha.

— Tudom már el is szokott tőle, no de majd egyszer csak azt vesszük észre, hogy elkapják, elég hosszú a farsang.

— Aha! kinek kellene az a roszt leány, attól félek itthon vénül a nyakamon, megmarad a templom számára.

— Dejszen attól ne busuljon keed, hiszen olyan eleven mint a sajtukakac, aztán dolgoz a mellett, olyan leány kapós.

— Hiszen dolgoz, nem mondhatom rá, hogy kerülné a munkát, de ki tudja mi lesz belőle, majd a kit az isten rendelt neki, csak eljön.

— Az a bolond Andris elvehetné, ott van a szájában, nem kell neki messzi fáradni.

— Jah edes néném asszony! rá sem néz az olyan szegény leányra, mint a mi Évánk!

— Bizony, pedig szép egy pár cseléd válnék belőlük, mintha az isten is egymásnak teremtette volna őket.

— Nekem ugyan nem volna kifogásom a legény ellen, de fülélné fogva nem huzhat az ember senkit, a szegény leány-cselédnek pedig a készet kell várni.

— A bizony nincs különben, — mondá Fodorné — de bizony csak abban jöttem,

befolytak; a jelen közlemény folytatását lapunk legközelebbi számaiban teendjük közzé. E jegyzék beküldésével egyidejűleg felkértünk annak megemlítésére, hogy minden levelezés az egyesület ügyében csak egyszerűen „a magyar kisbirtokosok országos földhiteles-egyesületét létesítő bizottsághoz Budapest“ címzendő, minthogy a bizottság a fővárosi központi postahivatalnál külön fiókot tart levelei számára.

Első részletes kimutatása a „magyar kisbirtokosok földhiteles-egyesülete“ alapítókéje megalkotása céljából jegyzett alapítványoknak. Nagyvárad takarékpénztár 10000 fr. kamatozó. Kalocsai takarékpénztár 5000 fr. kamatmentes. Vas-zalamegyei takarékpénztár 6000 fr. kamatozó. Ennek eddigi gyűjtése: Udvardy Ferencz 200 fr. Leithner Endre 200 fr. Donner József 100 fr. Lütlich Ernő 100 fr. Aglár Benedek s fia Lázár 100 fr. Tegye Lajos 100 fr. Haas Sándor 100 fr. Herz Sándor 100 fr. Lipp Alajos 100 fr. Vargasy Gyula 100 fr. Veitl Károly 100 fr. Baldauf Károly 100 fr. Alexander Jakab 100 fr. Jetteles Jakab 100 fr. Maisa Sándor 100 fr. Dávid Fer. 100 fr. és Simonyák Antal 100 fr. Összesen 1900 fr. kamatozó. Komáromi I. takarékpénztár részv. társaság 5000 fr. kamatozó. Komáromvidéki takarékpénztár részv. társaság 5000 fr. kamatozó. Aszodi takarékpénztár 1000 fr. kamatozó. Gr. Fesetics Pál 10000 fr. kamatmentes Tisza László 5000 fr. kamatozó. Nagy György 5000 fr. kamatozó. B. Rudics József 5000 fr. kamatozó. Gr. Somssich Iván 5000 fr. kamatmentes. Krausz Lajos 5000 fr. kamatozó. Kovács Gyula 2000 fr. kamatozó. Várady Gábor 1000 fr. kamatozó. P. Szathmáry K. 1000 fr. kamatozó. Végh Ignác 1000 fr. Szécsényi takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Ennek eddigi gyűjtése: Tersztyánszky István 500 fr. kamatozó. Pintér Sándor 500 fr. kamatozó. Nyikos Lajos 500 fr. kamatozó. Szegedi kézművesbank 500 fr. kamatozó. Tordai takarékpénztár részv. társulat 500 fr. kamatozó. Bicskei takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Mátészalkai takarékpénztár részv. társaság 500 fr. kamatozó. Körömdi takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Szigetvári takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Kalocsai főkapitán 5000 fr. kamatmentes. Vécsey József (Lukács Béla orsz. képviselő útján) 500 fr. kamatozó. Pest-Kis-Kunmegye 5000 fr. kamatozó. Arvai uradalom (idősb gróf Zichy Edmund teljhatalmu főkörmányzó által) 5000 fr. kamatozó. Körömdi városa 3000 fr. kamatozó. Csongrád megye 5000 fr. kamatozó. (Folytatatik.)

A fővárosi központi postahivatalnál külön fiókot tart levelei számára.

Az országos földhiteles-egyesület alapítókéje megalkotása céljából jegyzett alapítványoknak. Nagyvárad takarékpénztár 10000 fr. kamatozó. Kalocsai takarékpénztár 5000 fr. kamatmentes. Vas-zalamegyei takarékpénztár 6000 fr. kamatozó. Ennek eddigi gyűjtése: Udvardy Ferencz 200 fr. Leithner Endre 200 fr. Donner József 100 fr. Lütlich Ernő 100 fr. Aglár Benedek s fia Lázár 100 fr. Tegye Lajos 100 fr. Haas Sándor 100 fr. Herz Sándor 100 fr. Lipp Alajos 100 fr. Vargasy Gyula 100 fr. Veitl Károly 100 fr. Baldauf Károly 100 fr. Alexander Jakab 100 fr. Jetteles Jakab 100 fr. Maisa Sándor 100 fr. Dávid Fer. 100 fr. és Simonyák Antal 100 fr. Összesen 1900 fr. kamatozó. Komáromi I. takarékpénztár részv. társaság 5000 fr. kamatozó. Komáromvidéki takarékpénztár részv. társaság 5000 fr. kamatozó. Aszodi takarékpénztár 1000 fr. kamatozó. Gr. Fesetics Pál 10000 fr. kamatmentes Tisza László 5000 fr. kamatozó. Nagy György 5000 fr. kamatozó. B. Rudics József 5000 fr. kamatozó. Gr. Somssich Iván 5000 fr. kamatmentes. Krausz Lajos 5000 fr. kamatozó. Kovács Gyula 2000 fr. kamatozó. Várady Gábor 1000 fr. kamatozó. P. Szathmáry K. 1000 fr. kamatozó. Végh Ignác 1000 fr. Szécsényi takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Ennek eddigi gyűjtése: Tersztyánszky István 500 fr. kamatozó. Pintér Sándor 500 fr. kamatozó. Nyikos Lajos 500 fr. kamatozó. Szegedi kézművesbank 500 fr. kamatozó. Tordai takarékpénztár részv. társulat 500 fr. kamatozó. Bicskei takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Mátészalkai takarékpénztár részv. társaság 500 fr. kamatozó. Körömdi takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Szigetvári takarékpénztár 500 fr. kamatozó. Kalocsai főkapitán 5000 fr. kamatmentes. Vécsey József (Lukács Béla orsz. képviselő útján) 500 fr. kamatozó. Pest-Kis-Kunmegye 5000 fr. kamatozó. Arvai uradalom (idősb gróf Zichy Edmund teljhatalmu főkörmányzó által) 5000 fr. kamatozó. Körömdi városa 3000 fr. kamatozó. Csongrád megye 5000 fr. kamatozó. (Folytatatik.)

Dr. Kayserling Mór budapesti hitsonok felolvasásai.

IV. FELOLVASÁS.

A francia forradalom és az emancipáció kezdete.

(Folytatás.)

A nemzetgyűlést megnyitották és ha nem is teljesen, de részben napirendre került a kérdés.

— Nem megyek biz én nénémasszony, — felelt a gazda — hanem azt hallottam, hogy Pente János szándékozik.

— No bizony azt szólítom meg — mondá Fodorné s azzal felkelt helyéből.

— Ejnye már mivel szolgáljak? nem tudom kigyelmedet semmivel kínálni — dörsölé kezét Vicza anyja.

— Szépen köszönöm, nincs is ideje, de bizony elsietek, mert magamnak is van egy kis dolgom. Már engedelmet kérek, hogy úgy elbeszéltem az időt. Isten oltalmába ajánlom kigyelmedeket — mondá Fodorné s azzal indult.

— Nincs miért, jó szerencsével járjon nénémasszony — mondá Vicza anyja s kikísérte a követet.

— Jó kemény idők járnak — mondá Fodorné az ereszt alatt, feltekintvén az égre.

— Kell is a sertvéshusra — jegyzé meg Vicza anyja.

— De pedig aligha változást nem érünk mert leszáll a füst.

— Épen ma mondtam apjuknak, hogy ha megváltozik az idő, lágy időt kapunk.

Igy járt el kiküldetésében Fodorné, a ki népek és nemzetek fölött alkudozik nem tudta volna ügyesebben kipuhatolni, hogy Éva eladó és Bandi bizvást megkérheti.

(Folytatása következik.)

A va ultramont ezen hatá mondák, hetik a l protestáns Mirabeau most is e Sieyes tá Ki l ban vallá lalanitani művelt ál persze ne Késő szönyegre Az ultrad de mind tek. Düh ily szava viselőhöz ben zsidó A fő Danton, nagy ere kérdés m szédeket rövid idő Dél-Fran nyire sp voltak — gokat el Hog és elzás voltak. A miattuk 21-én a határozat országba szabadsá volt. És a világ polgárai. Azz kiválóan gal. Ez inkább Románia London ki lett n szenv ne hallgatón zájából, és itt a hérnak, ne közzé dgszere ország i demelj r Es dök azo Francia szabadi levette. A szabad kódtak Minden a hazáé őrségbe maga b vagona Napoleon zsidó k nyerhet Na dik Nag elnyerme viselés és mint ünnepe minden Olaszor stb. tán gondola lenni. nyelven híres és atyja eg Törv A szék tar Ké Elling emberő V. mány-sz elkövet Sz — azazi tatá — ször — kon ez ránk va dalmífa a nagy eleintén érteke utóbbi

Budapestten april 6-án egy özvegnő meghalt. A hullát koporsóba tették a vég-tiszteletre...

Sátoralja-Ujhelytől 1/4 óra fekvő Hosszuháza a napokban 6 ház kivételével egészen porig égett...

Mint mondják Róza István kivégeztése nem a megyeház udvarán, hanem Újpesten hajtatik végre...

Szaporodnak a koronák. Török-Or-ményország is önálló fejedelemségét könyörög a hatalmas csár lábainál...

Oroszország számos ügynököt küldött Gács- és Magyarországra, hogy a ka-tonai viszonyokat és állapotokat kipu-hatolják...

Van két békebíránk. Az árokszal-ási és turkevi polgármesterek békebírákká neveztek ki az ig. ügyi minister által.

Nem jó az april elsővel tréfalni. Budapestben egy tréfás fiatal ember april 1-jén megállított egy bérkocsit...

Tokajban a napokban házasság köt-tetett, melyen a 76 éves menyasszony egy megaprózta hogy no. Hát a férj!

Budapestten egy 77 éves özvegnő a konyhában levő ágyában megégett. A megégett nő háztulajdonos de fukarsága miatt télen a konyhában szokott hálni...

Biharmegye régészeti és történelmi társulata nagy kiállítást rendez husvitra. Hát mi mikor rendezünk?

Szolován egy csizmadia vérg ver-te feleségét, mert egy hétig nem főzött egyeb-et krumpilivesnél.

Megint tüzvész. Alig iruk, hogy Polgárdi és Bekes leégett, már arról tudósítanak, hogy Német-Kereszturon is tüzvész dühöngött annyira, hogy több ember élet s állat esett áldozatul.

Harminezzer mázsza lisztre szerző-dött a kormány a debreczeni István gőz-malommal. Sok prófont kikerül belőle vi-tézeink számára.

Berlinben a nemzetközi papiripar kiállítás ez évi julius 16-tól aug. 31-ikéig fog tartani. Célja e kiállításnak, meg-lehetősen áttekinthető képet mutatni fel az ipar-gyártási mennyisége és minősége tekintetéből...

Darmstadtban ökol-egylet alakult, mely tevékenységének első jelét abban nyil-vánította, hogy egy uzsoráskodásáról híres vérszopót hatalmasan elpáholta.

Magyar csárda Párisban. Illmer Károly a budapesti „Hungaria“ szálloda bérlője magyar csárdát épített Párisban, a magyar kiállítás parkjában...

Boraszto családi áldás. Veperden egy asszony hármast szült. A gyermekek élnek; de az anya meghalt.

Kronstadtól oly iszonyatos hóvi-harról irnak, mely minden utat eltemetett s a Romániával való közlekedést is meg-szakasztotta.

Világeseemények.

Azt már a vak is látja, hogy borul a lát-határ. Európa is kezd lethargiájából ocsudni, mert megunta a muszka rakoncátlanokodást...

Olcso orvosszer!

Ismeretes tény, mely szerint még a leg-jobb czikkelenk is bizonyos időre van szűk-ségük, hogy a közönség között elterjedjenek, valamint a tudományban már rég ismert és használt szer is e sorsnak van áldja vetve.

Az általános közkezdtség, melynek a Guyot-féle kátránytököcskék már régebbi idő óta Franciaország, Belgium, Hollandia és Németországban örvendnek...

Gabona-ár aprilis 6-án.

Table with 5 columns: 100 kilogramm, fnt, kr, fnt, kr, fnt, kr. Rows include Tiszta buza, Kétszeres, Rozs, Árpa, Zab, Kukoricza.

Hirdetések.

Előleges jelentés! Tisztelettel tudatom a nagyérd. közönséggel, hogy arany-, ezüst-óra-üzletemet április 15-ére a nádor-utca Hübner-féle házba...

Figyelmeztetés a n. érd. helybeli és vidéki közönségnek! A tavaszi időnyre bevásárlásomat elvégeztem. Tisztelettel értesítem a n. é. érdeklődő közönséget...

Dr. Révy Ferencz f. évi april 8-ától kezdve lakik: Vörösmarty-tér 8. szám Schwanfelder-féle házban.

Umrath és társa Prágában mezőgazdasági gépjárművek. A gépek kátránytököcskék, melyek a kátránytököt a kátránytököt...

Für Damen! Beehre mich, höflichst anzuzeigen, dass ich WIEN I. Rothenthurmstrasse 12 im Marmorhause „zur Linde“ ein den jetzigen Zeitverhältnissen entsprechendes MODEWAAREN-MAGAZIN...

Uj 1878-as burgonyákat 16 fnt. 50 kr-ért 100 kilót be-számítva már a csomagolást — 50 kilótól kezdve — Triesztből szállit a trieszti vásár-egyesület Triesztben.

Arverési hirdetés.

Székesfejérvár szab. kir. város köztör-vényhatósága által f. évi 69/2564. számú közgyűlési határozattal a város tulajdonát képező belvárosi gyalog laktanyában egy Cantin építése...

Mondott bérlemény bérleti időtartama 1878. évi julius hó 1-től számítandó 12 egymásután következő év vagyis jelzett naptól 1890. évi junius hó 30-ig terjed; az építkezési költségeken kívül évi bérkép-en 130 fr. összeg kiállatik ki; az árverés előszóval és zárt ajánlatokkal eszközölhető...

Sz. Fejérvárott 1878. évi april hó 7-én. Szepeit Nándor m. k., gazdasági tanácsnok.

Arverési hirdetés.

Székesfejérvár szab. kir. város köz-törvényhatósága által a város tulajdonát képező ugynevezett Purger-malom és ahhoz tartozó földek ez évi 2158. számú közgyű-lési határozattal folyó évi 1878. május hó 10-től kezdve 3 egymásután következő évre haszonbérbe adni rendeltetvén; alólított mint a hatóság e tekintetben megbizottja ezennel közhírré teszem, hogy jelzett bér-leti jogügylet létrehozása tárgyában a nyil-vános árverés...

Székesfejérvárott, 1878. évi april hó 7-ikén. Szepelt Nándor m. k., gazdasági tanácsos.